

Челышева Ирина Викторовна,

заведующий отделом «Детство»

ГБУ «Ивановская областная библиотека для детей и юношества»,

Ермоленкова Ирина Юрьевна,

ученый секретарь

ГБУ «Ивановская областная библиотека для детей и юношества»

Проект совместного литературно-творческого развития в библиотеке – семейный клуб «Теремок»

Семья является основой государства, гарантом духовного благополучия граждан, основной средой воспитания детей. Происходящие изменения затронули семейные отношения, формирование духовно-нравственных ценностей. К сожалению, ослабевает связь поколений и семейные традиции, редким становится совместный досуг, родители недостаточно уделяют времени своим детям. В связи с этим, снижается популярность живого общения, семейного чтения.

Объявление Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 2024 года в России Годом семьи с целью популяризации государственной политики в сфере защиты семьи и сохранения традиционных семейных ценностей направлено на формирование личности и мировоззрения человека, на его духовно-нравственные политические идеалы и ценности.

Работа учреждений культуры с семьёй является одним из приоритетных направлений в сфере социокультурной политики, определённым федеральным планом основных мероприятий по проведению Года семьи, учреждённым Правительством Российской Федерации.

Ивановская областная библиотека для детей и юношества в рамках реализации плана по проведению Года семьи предлагает аудитории цикл мероприятий по популяризации семейного чтения через тематические программы, акции, театрализованные представления, мастер-классы,

выставочные проекты, познавательно-игровые занятия, семейные любительские объединения.

Одной из эффективных форм работы библиотеки по привлечению детей к семейному чтению является создание любительских объединений и клубов по интересам, которые посещают представители разных поколений. На занятиях они легко и свободно общаются, открывают свои способности и таланты, находят друзей, расширяют круг чтения.

Сегодня речь пойдет о проекте совместного литературно-творческого развития в библиотеке – семейном клубе «Теремок».



Более 15 лет в отделе «Детство» Ивановской областной библиотеки для детей и юношества работает семейный клуб «Теремок», деятельность которого в Год семьи приобрела особую значимость, стала прочной социальной основой в деле приобщения детей к чтению.

Членами семейного клуба являются читатели библиотеки дошкольного и младшего школьного возраста, их родители и родственники.

Годы существования клуба доказали востребованность аудитории: детей и их родителей. Семейный клуб «Теремок» стал популярным местом развития, поскольку библиотека обладает богатыми специализированными фондами, особой интеллектуальной аурой для юных читателей и руководителей детского чтения, ориентированными и доступными

пространствами. Специалисты способны объединить вокруг себя семьи с детьми, развить их читательский вкус, проводить на высоком уровне на новый уровень индивидуальную работу с каждым ребенком, с группой детей и семьей.

Целью проекта является создание системы взаимодействия детей и родителей, способствующей развитию в семье путём организации совместных занятий семейного клуба.

Занятия клуба проводятся в течение учебного года каждую неделю по воскресеньям.

Задачи клуба:

- приобщение детей к чтению и побуждение к посещению библиотеки;
- организация активного семейного досуга и творческого самовыражения участников клуба;
- создание условий для реализации и развития у детей творческих способностей, коммуникативных умений;
- повышение культуры родителей по приобщению дошкольников к книге.

В систему тематических занятий входят:

- творчество известных детских писателей и поэтов (И. Токмакова, В. Берестов, С. Маршак ...);
- сказки народов мира (Россия, Япония, Китай, Великобритания ...);
- познание окружающего мира (смена времен года, природные явления, поведение птиц и животных);
- этические категории и нормы (доброта, дружба, отношения в семье);
- народные промыслы России (Хохлома, Гжель, Павловские платки и шали, Матрешки);
- народные и фольклорные праздники (День пожилого человека, Новый год, Масленица, День матери, День семьи и другие).



Родители на занятии являются не только зрителями, но и активными участниками. Они вовлекаются в обсуждение литературных произведений, отгадывают загадки (помогают детям с ответами, или ведущий предлагает загадки, подготовленные специально для взрослых). Вместе с детьми родители разучивают стихи для пальчиковых игр, участвуют в подвижных играх и помогают держать реквизит, читают сценки по ролям, участвуют в инсценировках.

Так, например, в сценке «Осенний день в лесу» дети на импровизированной сцене играют роли лесных животных, а родители в условном зрительном зале – роль деревьев. По ходу сценария они изображают, как деревья просыпаются, шелестят листьями, качаются от ветра и вечером засыпают. Выделяются своей активностью папы. Например, на занятии «Весёлая Масленица» принимают участие в сценке «Было у Тёщеньки семеро зятьев» и в народной игре «Ручеёк».

Активно привлекаются родители в ходе литературных занятий по творчеству детских писателей. Например, в начале занятия по творчеству В. Берестова ведущий раздаёт им карточки с отрывками известного стихотворения «Как хорошо уметь читать!». Родителям необходимо восстановить полный текст и прочитать стихотворение, знакомое им с детства. Родители с большим удовольствием принимают участие в чтении стихов, при этом дети гордятся своими мамами и бабушками.

В ходе музыкальной викторины по известным песням дети легко отвечают на вопросы «С кем дружил кузнечик?», «С чего начинается

дружба?», «Что в голове у Винни Пуха?». А на вопросы «Какие слова «приписал в уголке» мальчик на своем рисунке?», «Какую песню напевал в беде и в бою отважный капитан?» помогают взрослые.

Несколько детей-«теремковцев» занимаются в Театре детей и молодежи «Жаворонок», который стал постоянным социальным партнером библиотеки. Юные актёры читают стихи, рассказы, представляют сценки по литературным произведениям детских писателей. На занятии по творчеству В. Сутеева состоялся спектакль по мотивам его сказки «Мешок яблок».

Также актёры Театра детей и молодежи «Жаворонок» познакомили участников «Теремка» с рассказами российских писателей Л. Толстого, М. Зощенко, Е. Пермяка, В. Сутеева, Е. Чарушина. Выступление актеров было встречено аплодисментами.



На занятии, посвящённом Всемирному дню защиты животных, участники клуба познакомили с собакой Лайдой под руководством кинолога, работающего в приюте для животных. Дети с удовольствием общались и играли с собакой, которая показала свои навыки в выполнении команд.

Формы мероприятий разнообразны: громкие чтения, обсуждения, игры, конкурсы, выставки рисунков, консультации для взрослых.

На каждом занятии есть задания по развитию речи, пальчиковые игры, обязательно участники клуба изготавливают поделку: игрушку или рисунок.

Активный участник наших занятий робот библиотекарь МАЯК. Он общается с детьми, готовит для них игры и задания.



В конце каждого мероприятия мы проводим рефлексию совместной деятельности, что узнали, что получилось, понравилось ли занятие?

После каждого занятия дети и родители идут на «Абонемент» за книгами для семейного чтения.

За 23-24 учебный год состоялись 32 занятия, 904 посещения.

Информационное сопровождение проекта осуществляется на сайте библиотеки <https://iv-obdu.ru/>, в сообществе «Дети, книги и МАЯК» в социальной сети «ВКонтакте»: <https://vk.com/iobdumayak>. Каждый месяц размещается афиша предстоящих занятий. После каждого занятия представляется отчёт и фотографии о мероприятии.

Многие семьи посещают клуб постоянно каждую неделю.

Работа семейного клуба успешно формирует у посетителей представление о библиотеке не только как информационном центре, но и как центре детского и семейного досуга. Дети могут взять книгу и интересно провести свободное время. Кроме этого клуб сплачивает семьи, помогает сдружиться разным поколениям.

Таким образом, ежегодные программы совместного литературно-творческого развития, реализуемые Ивановской областной библиотекой для детей и юношества, становятся своеобразными «ступенями» большой и важной «лестницы» построения сплочённой читающей семьи в «Теремке» гостеприимного Дома на Крутицкой.